

楊 杰 先 生 講

(教五二)

蘇 聯 主 要 政 黨 研 究

中央訓練團黨政高級訓練班編印

三十二年六月



MG  
D751.264  
2



3 1798 5659 0

# 蘇聯主要政黨研究 目次

- 一 社會革命的萌芽時期……………一
- 二 俄國社會民主黨的成立和分化……………四
- 三 波爾希維克與俄國大革命……………九
- 四 斯達林時代的蘇聯共產黨……………一五
- 五 結論 蘇聯共產黨成功的原因……………一七

蘇聯主要政黨研究 目錄

蘇聯主要政黨研究 目錄

# 蘇聯主要政黨研究

北京圖書館藏

(南)

蘇聯是一個一黨專政的國家，所以蘇聯政黨史就是蘇聯共產黨的發展史。聯蘇又是一個以黨建國和以黨治國的國家，所以蘇聯政黨史也可以看作是蘇聯的建國史。

因為時間的限制，我們研究蘇聯政黨只能注重兩點：第一，蘇聯共產黨是怎樣發展的；第二，蘇聯共產黨為什麼會發展起來，成為全世界最強大的無產階級的政黨。現在，特將個人研究的結果，簡單地報告出來，作為各位的參考。

## 社會革命的萌芽時期

俄國本來是一個經濟落後的國家，在農業方面和工業方面的生產技術，都是很落後的。直到一八六五年以後，新式工業漸漸抬頭，俄國才走上資本主義的道路。

工業發達的結果，便把大批的勞動工人吸引到工廠裏。這些工人大都是農民出身。由於土地的集中，很多的小農和貧農破產了，他們不能不拋棄自己的家庭到都市裏去謀生。

蘇聯主要政黨研究

地主們和資本家爲了要追求利潤，賺錢，賺更多的錢，不能不加緊剝削農民和工人，隨着土地的集中和工業的發展，被剝削的農工羣衆數目一天一天地增加。一八九〇年俄國的大工廠和鐵路工人還不到一百五十萬人，不到十年就增加到二百八十萬人。在農村裏，一千萬戶農民有三百五十多萬戶沒有耕馬，富農不過一百五十萬戶，却佔有全國田地的一半。於是，窮困、飢餓、失業等社會問題就日趨嚴重了，於是就有人出來解決這種種社會問題。

資本主義製造的社會病，給社會主義鋪好了前進的道路。一八七五年，教得薩覺悟的工人們組織了南俄工人協會，一八七八年，彼得堡覺悟的工人們組織了北俄工人協會，他們領導工人運動，以罷工爲手段，爭取政治自由，要求改善生活，可是成立不久就被沙皇政府解散了。但罷工風潮並沒因此平息，反而更加高漲了。從一八八一年到一八八六年，罷工風潮有四十八次，參加的工人有八萬多人。

這時候，在俄國進行革命運動的團體是「民粹派」，它認定農民是革命的主要力量，打算鼓勵農民去推動沙皇政府。一八八一年，民粹派的革命志士用炸彈把亞歷山大第二刺殺了，因爲他們沒有廣大羣衆作基礎，並沒有將沙皇專制制度推翻。亞歷山大第三作了皇帝，工農的生活更加困苦了。

一八八三年，普列哈諾夫因爲進行革命工作，亡命到日內瓦，組織了「勞動解放社」。

，他本來是民粹派的人物，革命失敗以後，却改變路線來宣傳馬克斯主義，和民粹派進行理論的鬥爭了，他將馬克斯和恩格斯的重要著作譯成俄文，並和勞動解放社的其他參加人寫了許多文章，散布科學的社會主義思想，糾正民粹派基本觀點的錯誤。認定俄國已經走上資本主義發展的道路，革命家應當把主要的希望寄託在無產階級身上。這與民粹派的主張農民革命是恰恰相反的。

自從民黨被解散以後，大多數民粹派份子就放棄了反沙皇政府的革命觀點，開始與沙皇政府妥協。於是，他們就變成富農的代表者了。

一八九五年，列寧在彼得堡把當地二十多個馬克斯主義的工人小組聯合起來，成立了一個「爲工人階級解放而鬥爭協會」；一方面進行主義的宣傳，一方面在工人羣衆中進行政治的鼓動，把社會主義理論與工人革命運動配合起來。幾個月後，列寧被捕了，一八九六年，「鬥爭協會」領導彼得堡三萬紡織工人的罷工運動，逼迫沙皇政府頒佈了限制工作目的法律。

列寧和他最親近的同志被捕以後，「鬥爭協會」的青年派便變更了原來的政治路線，主張工人們只要去和資本家作經濟鬥爭就夠了，政治鬥爭是自由資產階級的事，應當由自由資產階級去作。這一派就被人稱爲「經濟主義者」。

一八九八年，彼得堡、莫斯科、基輔等地的幾個「鬥爭協會」在阻斯克開會，成立了

俄國社會民主黨。列寧因為被沙皇政府流放在西伯利亞，沒有出席俄國社會民主黨的  
第一次代表大會。列寧在流放期間，繼續從事寫作，打擊民粹派和經濟主義。

一九〇〇年，列寧和門等協會的會員從流放地回到俄國本部，計劃創辦一個祕密的報  
紙，把俄國許多散漫的馬克斯主義小組組織系起來，成爲一個黨。於是，列寧就和普列哈  
諾夫商量，在國外出版了著名的「火星報」。

## 二 俄國社會民主黨的成立和分化

俄國社會民主黨雖然成立了，實際上只是一種形式，它既沒有黨章，沒有工作組織，  
沒有樹立中央的領導機構，也沒有把各地的馬克斯主義團體確實組織聯繫起來。十九世  
紀末的歐洲經濟恐慌傳到俄國，大批智識青年便湧進了社會革命團體。於是，社會民主  
黨的思想就更加紛歧，組織就更加紊亂。

列寧以火星報爲工具，在理論上嚴格地抨擊了「經濟主義者」和「合法馬克斯主義者」，  
經過三年激烈的鬥爭，列寧終於促成了黨內思想上的統一和組織上的團結。

一九〇三年，俄國社會民主黨在布魯塞爾和倫敦舉行第二次代表大會，通過黨綱和  
黨章。在討論黨章定義的時候，列寧和普列哈諾夫一派與馬爾托夫和涅洛斯基一派曾經發  
生激烈的鬥爭，有七個機會主義者退出代表大會。

選舉的結果，列寧那一派得到大多數的選票，從此就被稱為波爾希維克；馬爾托夫那一派得到少數的選票，從此就被稱為孟什維克。

孟什維克失敗以後，就以馬爾托夫和托洛斯基為首，組織成一派，和俄國社會民主黨的國外同盟聯合起來，向列寧這一派進攻，普列哈諾夫出來調解，主張允許以前孟什維克派的編輯員仍舊回到火星報編輯部作編輯，列寧不同意，就退出了火星報編輯部。普列哈諾夫也加入了孟什維克，於是火星報就成為孟什維克的機關報了。

因為孟什維克的觀點是着重在黨員方面量的發展的，所以主張的組織不必過於嚴密，必須容許一些不必從黨機關決議的團體和個人在黨內存在，主張給同情於黨的知識份子，罷工者和參加示威的人以宣佈自己為黨員的權利，主張不必嚴格要求每一個黨員都服從黨的一切決議，他們反對少數服從多數，反對全體黨員一樣地服從黨的紀律，反對集中制。他們的黨所贊成的是給個人和團體以相當自由的自治制度。

列寧所領導的波爾希維克派是堅決地主張黨應當有嚴密的組織和鐵的紀律的，關於黨的發展，主張着實質的提高。列寧在「進一步，退兩步」一書中，毫不留情地批評孟什維克的觀點顯示得體無完膚。

孟什維克在社會民主黨中央委員會因為列寧派的委員叛變而取得了多數，強有力的宣傳機關火星報又控制在孟什維克的手裏，所以波爾希維克的形勢非常不利。列寧為打破這



種局面，便出版自己的報紙「前進報」，決定動員各地的黨團，召集第三次代表大會。

這時候，日俄戰爭爆發了。孟什維克主張保衛祖國，擁護沙皇政府對日作戰。波爾希維克主張利用機會，發動革命。

一九〇五年，波爾希維克在倫敦召集社會民主黨第三次代表大會；孟什維克在日內瓦召集第二次代表大會。它們各有各的策劃和路線。兩派的論爭又起來了。

波爾希維克的策劃是用武裝起義推翻沙皇政府，組織工農臨時革命政府。孟什維克的策劃是用不流血的手段改善沙皇政府，聯合全國的革命勢力樹立議會制度。

革命的結果是失敗了。沙皇政府使召集國會以緩和資產階級和農民的革命情緒，集中力量鎮壓工人階級。工人們在與沙皇政府鬥爭的時候，要求把黨的力量統一起來。波爾希維克和孟什維克便聯合起來在斯得哥爾摩召開社會民主黨第四次代表大會。因為孟什維克的代表佔多數，代表大會便通過了孟什維克的綱領。波爾希維克主張土地國有，號召農民起來參加反對沙皇地主的革命。孟什維克主張土地市有，由地方自治機關支配土地。

波爾希維克堅持無產階級在革命中的領導權，孟什維克則並不贊同這種主張。另一方面，孟什維克認為議會是使人民從沙皇政府制度下得到自由的一種工具，波爾希維克認為議會是沒有用的。

第四次代表大會以後，孟什維克在黨中央佔着上風，兩派的鬥爭更加激烈了。

沙皇政府對農工革命勢力施行高壓政策的結果，俄國社會民主黨便開始退却，參加了第二屆國會，在合法的組織裏，進行革命工作。沙皇發覺之後，便解散第二屆國會，把社會民主黨的六十五個代表一齊逮捕起來，流放到西伯利亞。列寧在俄國境內無法存身，只好再度逃到國外。

在第三屆國會裏，地主和工商業資產階級的代表人數大為增加，社會民主黨的代表只有十八名了。

沙皇政府對於社會民主黨的無情打擊，意志薄弱的革命黨員便感覺到悲觀失望，有些人腐化了，有些人和黨脫離關係了，有些人開始批評馬克斯主義，主義變更路綫了。在黨內黨外，又引起革命理論的鬥爭。

孟什維克像一九〇五年那樣適合於發動革命的時機不會再來了，主張把革命的不合法的無產階級政黨取消，專門在合法組織裏進行工作，這些人被稱為「取消派」。有一部分波彌希維克主張從國會裏召回工人代表並根本停止在合法組織裏進行任何工作，這些人被稱為「召回派」。

波彌希維克相信，新革命高漲時期不久就會到來的，應當理頭工作迎接新的時代，所以反對「取消派」的主張；他們認為合法組織是採納「召回派」的意見。一九〇八年，俄國社會民主黨第五次代表大會在巴黎舉行，根據列寧的提議斥責了取消派。一九〇九年，

波爾希維克把召回派從波爾希維克組織中開除。

托洛斯基的政治主張和孟什維克一向是很接近的，而托洛斯基自己以為他是站在波爾希維克和孟什維克以外的，他總犯不調和的兩大派別調和起來，因此托洛斯基主義又被稱爲「中派主義」。

當波爾希維克和取消派及召回派進行鬥爭的時候，托洛斯基在維也納組織了一個著作團體，出版一種所謂「站在派別組織以外」的真理報。列寧曾罵他是最下賤的野心家和派別組織者，一九一二年，他把取消派、召回派和其他及波爾希維克的集團組織成「八月聯盟」，和列寧進行鬥爭。加米涅夫、季諾維也夫、李可夫等都是托洛斯基的同盟者，所以托洛斯基在社會民主黨中竟取得了支配地位。

列寧爲了對抗托洛斯基的八月聯盟，便暫時和普列哈諾夫所領導的少數孟什維克成立聯盟。因爲波爾希維克善於把秘密工作和合法工作記合起來，才安然渡過這個嚴重的困難時期。列寧和普列哈諾夫諱黨分子的暫時合作，使許多工人由孟什維克跑到波爾希維克裏而來。

同時，波爾希維克與孟什維克已經發展到不能並存的階段。爲了加強反對取消派、召回派和托洛斯基派的鬥爭力量，列寧便在普拉加召集俄國社會民主黨代表會議三把孟什維克驅逐出黨，選舉了一個純粹波爾希維克的中央委員會，從此以後，波爾希維克就成爲一

個獨立的黨了，從此以後俄國社會民主黨就分化爲兩個獨立的黨——孟什維克，波爾希維克和取消派，八月聯盟等幾個小支派了。

### 二 波爾希維克與俄國大革命

自俄戰爭以後，沙皇政府用殘酷的高壓手段把革命風潮平息下去，俄國的工業在和平空氣當中迅速地發展，工人的數目大大地增加了，工人革命運動已漸漸抬頭了，一九一二年起罷工風潮波及全國，參加罷工的人數達百萬以上；一九一三年，罷工的人數有一百三十萬人，一九一四上半年，罷工的人數已有一百五十萬人了。

罷工風潮給社會民主黨造成了進行革命運動的有利形勢，剝奪把握住這個有利形勢，便於一九一二年四月創辦波爾希維克的「真理報」，指導工人，訓練工人，組織工人，擴展工人運動。沙皇政府在兩年半當中，曾封閉「真理報」八次，可是它搖身一變，又以一個類似的名稱出版了。這個報紙對於工人革命運動發生了極大的力量。

同時，波爾希維克決定參加國會的選舉，在合法機關裏進行工作。在第二屆國會裏，十三個工人代表中，有七個是取消派，六個是波爾希維克，他們最初聯合起來組織成社會民主黨黨團。一九一三年十月波爾希維克就另外組織了一個黨團，和孟什維克進行鬥爭，因爲波爾希維克是堅決地維護工人利益的，所以工人羣衆逐漸跑波爾希維克到這一邊來了。

一九一四年，歐洲大戰爆發。第二國際原來是主張「工人無祖國」的，這時候各國的社會黨都放棄了原來的主張，擁護自己的政府參加了一保衛祖國的戰爭。第二國際就宣告瓦解了。各國的社會黨於是就變成了「社會愛國主義黨」。

孟什維克和社會革命黨是擁護沙皇政府參加歐洲大戰的，托洛斯基所代表的中派，主張在戰時停止國內的階級鬥爭，避免防礙政府對外作戰，而波爾希維克的策略却易「變帝國主義戰爭為國內戰爭」，「使本國政府在帝國主義戰爭中遭受失敗」。

俄國社會民主黨以外的政黨，如代表大地主的「俄國人民同盟」與大資本家聯盟，代表自由資產階級的「立憲民主黨」和代表小資產階級的「社會革命黨」都是直接間接擁護政府對外作戰的，一部份工人也來擁護並參加這種戰爭了。

沙皇政府在對德奧宣戰之後，便逮捕國會裏面的波爾希維克黨團代表，把他們流放到西伯利亞東部。有一部份波爾希維克領袖被捕之後，關在監獄裏。波爾希維克又進入了兩難境地。

三年的大戰把俄國國民經濟破壞了，有一千四百萬壯丁服兵役，生產者減少而消費量却反而增加，國民的生活困苦不堪，一小部分資產階級和商人地主則大發橫財。沙皇軍隊在前線上接二連三地打敗仗沙皇宮庭裏面又是由一些小人物如拉斯普庭（Rasputin）之輩專權。工人、農民、士兵和智項份子開始由擁護沙皇政府給變為仇視和痛恨沙皇政府了。在

這種情況之下，俄國的工農革命情緒又漸漸燃燒起來。

一九一七年一月，在俄國的各大都市又掀起了罷工風潮。俄國的資產階級眼看著沙皇政府既沒有在戰爭中取得勝利的希望，又恐怕工人無階級爆發革命，便決定舉行官廷政變，推翻沙皇政府，以緩和更劇烈的人民革命。

二月革命推翻了沙皇，俄國國會中的自由派代表便聯合立憲民主黨，社會革命黨，孟什維克各黨派的領袖，成立臨時政府。蘇聯共產黨稱二月革命為俄國資產階級的民主革命，因為臨時政府的政權仍然操在資本家和地主的政黨手裏。

二月革命的工人兵士代表蘇維埃，是由孟什維克和社會革命黨人領導的，因為那時候列寧避流亡在國外，波爾連維克的重要領袖們，有的被放逐在西伯利亞，有的還在監獄裏，波爾希維克的力量，在當時是很小的。

臨時政府並沒有把俄國統一起來，和臨時政府同時存在的還有一個工人兵士代表蘇維埃政權。在蘇維埃中，孟什維克和社會革命黨人處於領導地位，波爾希維克的蘇維埃還佔着少數。列寧一九一七年四月回國以後，就提出了他的政治綱領，表示出波爾希維克對戰爭和臨時政府的態度，指出波爾希維克的革命路線。

臨時政府在政權尚未穩固的時候，就決定繼續參加歐洲大戰，給波爾希維克製造一個權煽動人民革命的大好機會。他們號召羣衆示威遊行，高呼：「打倒戰爭！」，「全部一

政歸蘇維埃！」孟什維克和社會革命黨人是贊助臨時政府的，列寧却號召羣衆，宣稱只有蘇維埃政權才能給勞動者以麵包，給農民以土地，達到和平。「麵包」「土地」「和平」都是工農迫切需要的東西，於是羣衆便離開了孟什維克和社會革命黨走到波爾希維克的旗幟之下了。這樣一來，波爾希維克便在蘇維埃政權取得了多數。波爾希維克同時在軍隊中展開工作，組織他們，使他準備參加打倒臨時政府的革命。

反戰情緒在士兵和民衆中間日益高漲，臨時政府軍隊在前綫又打了敗仗，波爾希維克在後方鼓勵羣衆示威遊行。臨時政府非常憤怒，便派軍隊鎮壓示威的羣衆，下令逮捕列寧和其他波爾希維克領袖。波爾希維克爲了準備武裝起義，便召集第六次代表大會，討論革命方針。托洛斯基派也在這次大會正式加入波爾希維克。

臨時政府軍隊對德軍的進攻失敗之後，總司令科爾尼洛夫將軍認爲政府的統治力量不加強，後方社會秩序不安定，戰事是無法進行的。因此，要求取消由各黨派代表組織的臨時委員會和蘇維埃政權。並把自己的隊伍調到彼得格勒來，用武力壓迫臨時政府執行他的計劃。社會革命黨人和孟什維克的領袖，便要求與波爾希維克合力撲滅科爾尼洛夫。因爲在首都方面，波爾希維克的力量是比較強大的。

科爾尼洛夫被擊潰了，波爾希維克的勢力更加強大起來。於是社會革命黨就分化出一個「左派」孟什維克方面也分化出一個「左派」集團，他們開始接近波爾希維克。

孟什維克和社會革命黨在「十月革命」的前夕，曾召集全俄民主會議，產生了預備國會，打算實行議會政治制度。波爾希維克堅決反對預備國會，決定召集第二次蘇維埃代表大會，於大會開幕前一天開始起義，十月二十五日，赤衛隊和革命軍佔領冬宮，推翻了臨時政府。俄爾什維克在代表大會上得到絕對多數，孟什維克和右派社會革命黨人聲明脫離代表大會。

第二次全俄蘇維埃代表大會，成立了第一屆蘇維埃政府，列寧被選為人民委員會主席。

孟什維克和社會革命黨人曾經糾合一些軍隊企圖撲滅革命運動，不到幾天就失敗了。列寧爲了鞏固蘇維埃政權，首先向德國提出單獨媾和的請求；於十二月五日發訂了停戰協定。可是孟什維克和社會革命黨人及其他反布爾希維克黨派都反對簽訂和約，黨內的托洛斯基和以布哈林爲領袖的「左派共產主義者」集團，也都反對列寧，要求繼續戰爭。到布列斯特議和的蘇維埃代表團主席托洛斯基且違背了波爾希維克黨的訓令，拒絕在德國所要求的條件下簽訂和約。直到一九一八年二月二十三日蘇德和約才正式成立。同年三月，布爾希維克黨第七次代表大會上通過有別斯時和約時，贊成者三十人，反對者十二人，懷疑者四人。黨內派別的鬥爭，從此更加激烈了。

從此以後，俄國社會民主黨（波爾希維克）開始稱爲俄國共產黨（波爾希維克）。在列



強武裝干涉時期，托洛斯基是紅軍的領導者，因為作戰計劃和軍事領導以及建軍問題，使托拉斯基與列寧之間發生了不少的摩擦，斯達林和列寧的主張，多半是一致的。

十月革命以後，有許多從前反對波爾賈維克的份子加入了波爾希維克，他們因為立場和觀點的不同，便自然形成各種小的團體，在解決建國過程中的政治經濟問題時，往往引起激烈的爭論。比較重要的派別，有托洛斯基派，工人反對派，民主集中派，左派共產主義者曾經聯合起來反對列寧，因為布哈林組織了一個「緩衝集團」，以調和黨內的派別鬥爭，被列寧稱為「惡想墮落至極」。工人反對派主張把整個國民經濟管理事業交給全俄生產者代表大會，民主集中派要求給派別組織集團以完全自由，而列寧是嚴格維護「黨的統一」的。

新經濟政策的實行，也引起黨內一番紛的鬥爭，左派的反對者，主張繼續執行戰時共產主義，反對退却；托洛斯基，季諾維也夫，布哈林等，不相信俄國社會主義有成功的可能，要求對國內外私人資本作更大的讓步。

列寧非常頭痛，便於一九二一年實行清黨，從黨內開除的黨員，共達十七萬人，約佔全體黨員的四分之一的清黨工作，把黨內的腐化份子，不堅定的黨員，頑固的孟什維克份子排除了，這樣就提高了黨的威信，加強了黨的團結，黨的力量也隨着增長了。

#### 四 斯達林時代的蘇聯共產黨

一九二三年秋天，因為工業品與農產品價格的不能配合，造成了嚴重的經濟恐慌，虛布價格一落千丈，列寧臥床不起，病勢日漸沉重。托洛斯基爲了爭取波爾希維克黨的領導地位，便和斯達林展開了猛烈的鬥爭。

托洛斯基把民主集中派，左派共產主義者，工人反對派統統聯合起來，向波爾希維克提出了四十六個反對派份子的聲明書，預言經濟危機的到來，要求派別組織的自由。托洛斯基又發表了一封信，爭取了不少黨內的青年幹部和學生，他打算領導青年幹部，和斯達林鬥爭，鬥爭的結果，托洛斯基並沒有得到勝利，列寧逝世以後，斯達林便繼承了波爾希維克黨的領導地位擁護托洛斯基的黨員，反而被斯達林清除出黨了。

一九二五年蘇聯準備走上國家工業化的道路，斯達林擬定了改造工業計劃，打算使蘇聯由農業國家變成工業國家。這時候季諾維也夫和加米涅夫組織了一個「新制反對派」，提出一個和斯達林社會主義工業化計劃相對立的計劃，着重在發展農業，以蘇聯有餘的原料和糧食去交換自己所不能生產的機器。

新反對派的經濟計劃，被波爾希維克第十四次代表大會批駁了。季諾維也夫就召集列寧格勒青年團回州委會議，通通拒絕服從第十四次代表大會決議案的決定。斯達林派莫洛

托夫，伏羅希洛夫，加里寧等到列寧格勒向黨員們解釋以後，這次風波就平息了。

一九二六年夏天，托洛斯基和李諾維也夫，加米涅夫組織聯盟，提出了自己的政綱，該佈到各級組織裏去。一九二七年，又發表了「八十三人的政綱」，要求中央宣布新的公黨爭論。結果，他們又失敗了，波爾希維亞便把托洛斯基和李諾維也夫等大批反對斯達林的份子開除黨籍。

經過一些時間，大多數托洛斯基派和李諾維也派的重要份子，都宣告脫離托洛斯基主義，朋齊的手續，有條件地又恢復了黨籍。

托洛斯基和李諾維也夫聯盟是不贊成農業集體化的。當蘇聯共產黨決定進攻富農的時候，傳哈林和李可夫又成立集團出來反對了。這個集團曾得到職工會，蘇維埃機關，莫斯科黨中許多上層份子的支持和援助，力量相當雄厚。他們的意見，認為必須向富農讓步，不應當向富農徵收過重的稅，並且認為工業化對於人民是太重的負擔，重工業的建設是為時過早。

斯達林稱布哈林派為右派投降主義者，說他們是富農在黨內的代辦，必須集中黨的力量反對右傾。他們向黨中央提出新的政綱，沒有被黨中央採納，反而受到警告和譴責。李可夫，托姆斯基，布哈林曾以去就力爭。蘇聯共產黨認為右派的觀點是與黨員資格不能相容的，便把右派領導者布哈林開除出中央政治局，其他的人都受到嚴重的警告。

勃洛斯基，季諾維也夫，加米涅夫，布哈林等集團和斯達林屢次公開鬥爭的結果，都是失敗的。於是他們便改變方式，在黨內秘密活動。從一九三四年基洛夫被刺以後，接覺托洛斯基和布哈林聯盟曾經組織了恐怖集團，企圖刺殺共產黨的領導者。

到了一九三七年，蘇聯共產黨和反對派來了一次總清算，布哈林，季可夫，季諾維也夫，加米涅夫和馱洛斯基份子等一大批人物，統統被槍斃了。而雷厲風行的肅軍運動，成堆成萬的各級軍官幹部，連杜嘉乞夫斯基元帥在內，祇要是有反動行為的，一律被判處死刑。一切反對斯達林的黨派和個人，都消聲匿跡了。

## 五、結論——蘇聯共產黨成功的原因

共產黨創造的蘇聯，現在已經成爲世界上唯一的社會主義國家而且成爲頭等強大的國家了。蘇聯共產黨的發展史，我們已經劃了一個輪廓：我們現在要更進一步檢討蘇聯共產黨成功的原因。

蘇聯共產黨爲什麼會發展起來呢？

第一、蘇聯共產黨的發展，是因爲它得到了有利的客觀環境。一般地說，資本主義的發展，自然要孕育出社會主義。可是俄國走上資本主義的道路，是遠較英美德法等國落後的，爲什麼社會主義革命不在資本主義先進國家發生而發生於俄國？那是因爲俄國的資本

主義是英法的資本家培植起來的，英法的資本控制着俄國一大部分新式企業，他們對於工人的壓迫剝削對於本國工人，變本加厲的。在鄉村裏，土地迅速集中，造出了龐大的產業後備軍，勞動力過剩使工人生活條件不能改良。而沙皇政府的專制黑暗貪污，更加深了人民生活的痛苦，兩次對外戰爭，又都是在工人革命運動抬頭的年頭開始的。於是俄國就成爲社會主義成長的搖籃了。

第二，俄國社會革命的所以勝利，是因爲俄國有一個健全有力的共產黨，他們把握住了一個有利的客觀形勢，把革命推上成功的道路。

第三，俄國共產黨接受了馬克斯和恩格斯的社會革命理論，他們重視革命理論，並且修正了這種理論，使它適合客觀環境的要求。共產黨把理論當作革命的武器，拿它來爭取羣衆，組織羣衆，打倒敵人。列寧之組織社會民主黨，是由創辦「火星報」入手的，和孟什維克鬥爭，是以「前進報」與「真理報」爲大本營的。列寧的勝利，可以說是理論的勝利。

第四，俄國共產黨的所以勝利，是因爲它始終沒有離開羣衆，它深入羣衆，訓練羣衆，組織羣衆，領導羣衆，把力量和专业前途完全寄託在羣衆身上，黨的利益和它所代表的羣衆的利益始終保持一致。

第五，俄國共產黨的所以勝利，是因爲它始終保持鮮明而堅定的立場，不動搖，不安

協。他們認爲不把無產階級統一起來，革命是不會成功的；不把黨外的敵對黨派打倒，是不會實現無產階級的統一的。所以共產黨始終和孟什維克，社會革命黨，民族主義者，無政府主義者鬥爭，直到獲得澈底的勝利，方才罷休。

第六，俄國共產黨之所勝利，是因為它有嚴密的組織和鐵的紀律。爲了保持黨的統一，提高黨的威信，無情地打擊可能造成黨內分裂的派別組織者，和托洛斯基，布哈林，季諾維也夫，加米涅夫等進行殘酷的鬥爭，毫不姑息地執行嚴厲的清黨政策，消除反黨份子和腐化份子。這樣，就使黨的神經不致錯亂，意志不會薄弱，精神不會萎靡，力量不會分散。蘇聯共產黨就憑着這股蠻幹的勁兒，消滅了黨內黨外的敵人，建設了社會主義的蘇聯。

第七，蘇聯共產黨之所以發生偉大的力量，是因為共產黨的結合是主義的結合，不是個人利害的結合；黨內的鬥爭，是政治路線政治主張的鬥爭，而不是個人或派別爭意气，鬧私見。托洛斯基的失敗，不是托洛斯基個人的失敗，而是由於托洛斯基的政治綱領沒有得到大多數黨員的擁護。誰沒有羣衆，誰就沒有力量。

第八，蘇聯共產黨之所以勝利，是因為它有積極的學習精神，它向羣衆學習，向敵人學習，不諱疾忌醫，不掩飾自己的錯誤，發現了錯誤，馬上糾正。它的戰略和策略是最富於機動性的。



KBC  
G  
751.264